

EL EBRO

Diario de Tortosa

Núm. 489

Año III

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes, 1'00 peseta.
Fuera, trimestre, 3'00
Extranjero, id., 4'50

Viernes 8 de Agosto de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.
ADMINISTRACIÓN: Librería Voltes, Angel 7.
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María, Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos pronuncien á menudo con respeto y amor el nombre de Jesús.

Resolución apostólica

Inclinat la cabeza al nombre de Jesús.

Diario religioso

AGOSTO

Sale el sol, 4'59. Se pone, 7'12.

9

SABADO

San Román de S.

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 misa conventual.

ROSARIO

Continúa la novena al glorioso San Roque á las 6.

De las 5 á las 8 misas rezadas en sufragio de la difunta D.^a Anunciación Baulenas de Canivell.

Rosarios

En la capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 7.

Iglesia de esta advocación á las 3 la de tarde.

La persecución

Y LA ALIANZA FRANCO-RUSA

Los desagradables sucesos que se están desarrollando en Francia con motivo de la aplicación de una ley sectaria, han repercutido en las altas esferas de la política rusa, que sigue atenta y paso á paso la marcha de los acontecimientos que actualmente se desarrollan en la vecina República.

Cuando las Naciones se conciertan y se alían, nada más natural que la armonía, resultado de esa relación, se consolide ó se rompa con hechos, según que éstos satisfagan á las conveniencias de ambas Naciones aliadas, ó vayan en contra de la marcha política ó de los ideales de uno de los pueblos y Gobiernos aliados.

Las proscripciones de Francia han producido en Rusia una impresión muy poco favorable, y hay quien asegura que la persecución religiosa ha llegado á enfriar las relaciones franco-rusas, hasta el extremo que de continuar Combes y su Gobierno por el desdichado camino emprendido, la alianza franco rusa corre próximo peligro de quedar rota para siempre.

En San Petersburgo se esperan con ansiedad grande las noticias relativas á la situación política de Francia y el Gobierno ruso está á la expectativa de la marcha de los acontecimientos.

El desenfado con que M. Combes está aplicando la ley contra las congregaciones y en especialidad contra las Hermanas de la enseñanza, para con las cuales su odio y su saña ha traspasado no solo los límites que impone la prudencia, sino los que fija la humanidad, ha producido en el jefe del Estado muy mala impresión, un efecto tan desfavorable que no tendría nada de particular que se tradujese al exterior en algún acto de gobierno, acto que sería de gran resonancia en los actuales momentos políticos.

Francia hoy día se juega el todo por el todo, y se conoce que nada le importa cualquier eventualidad á un Gobierno que ha puesto en peligro la tranquilidad de la nación entera.

Loubet se halla entregado por completo en manos de los elementos extremos, y desatiende toda voz que no venga de estos partidos, y todos los que piensan con frialdad en este asunto vaticinan, con sobrada razón, días de grandes disturbios para Francia.

En Rusia se aplaude la conducta del general Galliffet y se censura con dureza á Mr. André y á sus compañeros de Gabinete.

Los verdaderos partidarios de la Alianza franco-ruza, no cesan de decir que ésta se halla en peligro.

Los que al grito de presistencial se agrupan y reúnen como un sólo hombre en Francia, y se aprestan á la lucha, no están solos. Su grito ha llegado hasta otras naciones, y no será Rusia, seguramente, la única que ha de alentarlos en la consecución pronta de su triunfo, que es el de la razón y el de la verdadera libertad.

La cuestión religiosa en Francia

LA PARTIDA

La calle de San Roque es de ordinario tranquila; por ella apenas circulan carruajes; es silenciosa, y tiene algunos pequeños establecimientos de comercio.

Hay allí siete ú ocho hermanas que tienen un colegio, al que asisten las niñas del barrio.

El otro día se tuvo noticia de que iban á ser expulsadas, y el barrio en masa fué á protestar de esta violencia. Tal vez las hermanas no se habían sujetado á las formalidades legales? No lo sabían, creían haber cumplido con la ley: sobre todo se consideraban inocentes, y de ninguna manera en situación de poder luchar con el gobierno.

He ido á ver esta mañana á las hermanas de la Providencia de Portieux. La casa-matriz está allá bajo, en los Vosgos.

Ellas cumplen aquí la tarea diaria de enseñar, de hacer bien y de orar.

La calle de San Roque presentaba desde mediodía desusado aspecto, triste, tristeza que se reflejaba hasta

en las viejas casas á cuyas ventanas se asomaban los afligidos vecinos. En las paredes se habían colocado estos pasquines: "Atentado á la libertad.. Indudablemente se preparaba un acto de protesta.

Entretanto fui á ver la escuela. En el interior del arco de entrada colgaba un gran ramo de flores blancas, del que estaban pendientes unas cintas en las que en letras de oro se leía esta inscripción: "A las Hermanas de la Providencia, los vecinos del primer distrito. ¡Animo! ¡Esperanza! ¡Viva la libertad!" Este homenaje dirigido á las Hermanas no habían querido guardarlo para sí aquellas humildes mujeres, sino que lo habían colocado á los pies de una Virgen de yeso, que estaba allí, serena, con las manos abiertas.

Cuando llegué estaban desalojando el edificio. Las niñas y las muchachas mayores desarmaban las camas, llevaban las pesadas maletas, trastornadas con esta partida, conmovidas y llorando.

No me atreví á levantar la voz por no turbar la gran tristeza que se respiraba en la casa.

Los pasillos y las salas de estudio están cuidadosamente limpios, y son bonitos por su misma sencillez; están las paredes pintadas de amarillo, con ese lindo aspecto de los modestos colegios. Llega una niña, y dice: "He recogido todas las basuras, ¿dónde las dejo?" Lleva efectivamente su delantal lleno de basura, pedazos de papel, hilachas, etc.; las coloca en un pedazo de periódico que tapa y deja en un rincón.

—¿La Madre Superiora? Me hace V. el favor....

Está muy ocupada; tiene que arreglar la marcha, y lo que es más, contener la emoción... Pero hé ahí que tengo la dicha de que en aquel momento pase por delante de mí. Es extremadamente cortés y agradable, y me recibe con gran atención.

No sabía la Madre que hubiesen de marchar súbitamente.... Le habían dicho que las cosas podrían arreglarse. Había recibido el consejo de quedarse, de aguardar. Mas ayer por la tarde recibió un despacho de la superiora general, ordenándole la partida.

—Obedecemos, me dijo; salimos esta tarde á las seis y media.

—Pero ¿á dónde van Vds.?

—Dios lo sabe. La casa-matriz está llena; actualmente no puede recibirnos; más tarde, quizás vayamos. Un comerciante del barrio nos ha ofrecido su casa de campo. Imposible aceptarla; seríamos entonces una congregación no autorizada. Nos dispensaremos: algunas de nosotros tienen parientes que les darán hospitalidad.

Las pobres Hermanas son hijas del pueblo, no tienen dinero; se contentan con vivir junto á aquél, no capitalizan.

—¿Habrá manifestaciones á la salida de Vds.?

—Así se dice. Creo que realmente las habrá.. no por nosotras, sino por la libertad religiosa. Caballero, nos-

otras no hacemos política, se lo declaro á V.

Vinieron en esto á preguntar por un detalle de los preparativos; á lo que contestó: "Sí, hacedlo así." Y continuó: "Tenemos nuestras discípulas que nos ocupan bastante.. En fin, cumplimos nuestra misión, harto imperfectamente. Dios lo sabe. ¡Perdóname nuestra flaqueza..! Pero crea usted que es penoso partir. Hemos tomado apego á esta casa en que estamos.. Pero es necesario salir hoy.. Y luego dejamos á nuestras niñas. Sabe V. perfectamente que no habrá puesto para ellas en las escuelas de la ciudad. No sé qué va á ser de esas pobres criaturas..! Perdóname usted, caballero; me llaman, he de atender á infinitos de cosas.

Efectivamente. Bien necesitaban de su asistencia las Hermanas. Las siete ú ocho, en tanto que con mi conversación las privaba de su superiora, parecían almas en pena. No sabían que hacer; iban, venían llorosas é inquietas. Seguían como impelidos por un viento peligroso los negros hábitos y las blancas tocas, cuyas alas temblaban con el movimiento.

Hay un momento de desaliento sin querer, lloran un poco.

—Mi querida hermana, ¿habéis ordenado los libros?

—Sí, querida hermana, los libros están recogidos.

Ahora que nada queda por hacer, ahora que todo está en orden, ahora que se ha terminado el arreglo final de la casa que se abandona, se dirá que es mas triste la situación y mas dolorosa la partida.

Todo el día se ven grupos en la calle de San Roque, bien junto á los pasquines, ó á las puertas de las tiendas. Pero apenas se oye ruido alguno, y éste mas de consternación que de cólera. Como si por la calle y el barrio se desparramase la resignación del convento.

Luego llegan uno á uno varios agentes, con los brazos caídos y sin energía, preguntando: "¿Qué es esto? ¿Qué ocurre?" A lo que respondían las gentes: "Son las hermanas de la Providencia que se marchan." Entonces miraban al convento, que permanecía cerrado y silencioso, como preguntándose si aquella podía ser causa de desorden.

Cinco horas después la muchedumbre se aglomera; los agentes la hacen circular; se promueve un pequeño tumulto.

Subí á casa de algunos comerciantes, entre otras al piso segundo de una vecina al convento, para presenciar desde allí el final de la tragedia. ¡Qué de cosas hermosas oí contar de las Hermanas!

No se limitaban á enseñar á las niñas; eran la providencia del barrio; cuidaban de los enfermos; distribuían entre los pobres del barrio lo poco que eran dueñas; no hacían ninguna clase de propaganda y todos las respetaban menos los radicales. Algunos decían:

—Hermanas ó no Hermanas, para

mi es igual. Pero dan una buena educación. Además tienen una especie de asilo para los hijos de los trabajadores. Las mujeres que viven de su trabajo y que en él pasan el día, llevan al convento á sus hijos, seguras de que allí estarán todo el día perfectamente atendidos, solo por cinco ó seis sueldos... Al presente ¿quién hará esto? Es el pueblo el que vá á sufrir con estas expulsiones decretadas por los ricos.

La multitud se aglomera; se oye un grito de "¡Vivan las Hermanas!". La policía es más numerosa.

De pronto aparece un hombre joven que lleva abierto un gran paraguas, sobre cuya tela van escritas estas palabras con grandes letras blancas: "¡Vivan las Hermanas! ¡Viva la libertad!". La muchedumbre lo rodea y se produce un alboroto. Los agentes le arrancan de las manos este paraguas de revolución; él lucha; los manifestantes le rodean. Se redoblan los gritos de "¡Viva la libertad!". Se oyen algunos silbidos, sobre todo contra la libertad, y se dan bastantes puñetazos. La muchedumbre aumenta; sus movimientos son como los de una fuerte ola. Se precipita luego en apretada masa por la avenida de la Opera y por la calle de San Honorato. Entonces la policía quiere cortar el paso á los manifestantes por la derecha y por la izquierda, dividiéndose en dos secciones, para rechazar la invasión.

Se oye un gran clamor de "¡Viva la libertad!". Luego se entona la Marsellesa... La Marsellesa y la Libertad no van unidas en este día; parecen mas bien incompatibles.

La calle de San Roque se despeja, pero queda la agitación en los extremos, y se dicen cosas que M. Combes no oiría con gusto. Se alude á sus comienzos, que, según se dice, fueron eclesiásticos. Nadie oculta el desagrado que siente por su política. En todas partes se oye el grito de "¡Libertad!". Este fragmento de la divisa republicana es subversivo en estas circunstancias, y los monumentos públicos que la representan ó que llevan escrita esta palabra son subversivos, ¿no es verdad?

Como la confusión aumenta, la guardia republicana de caballería sale á la calle y carga. Los manifestantes se separan y despiden. La calle queda desierta; todas las tiendas se cierran; los postigos se cierran también, el rumor se oye lejos.

Las campanas de San Boque tocan el *Angelus*. De esta iglesia salen las siete ú ocho Hermanas de la Providencia. Allí han pasado la tarde, desde el mediodía, dirigiendo al cielo la última oración. Atraviesan lentamente la calle y vuelven á entrar en su convento.

Al pasar, de algunas ventanas le arrojan flores, capullos de rosa (los mezquinos ramos que adornaban y perfumaban las humildes habitaciones), que al caer parecían darles el último adiós.

A pesar de los cordones de agentes pasan no pocos manifestantes. Los agentes se ocupan en mantener á la muchedumbre en dos hileras que amenazan desbordarse con la creciente ola de los "liberales".

Dan las seis y media. Es el momento preciso de la partida. Se produce un gran silencio, de recogimiento, de angustia.

Se abre la puerta del convento, y una á una salen las siete ú ocho Hermanas. La última cierra la puerta tras ella. Sus compañeras se vuelven al oír el ruido de la puerta contra la jamba. ¿Cual fué su último pensamiento al ver su casa cerrada para siempre?

La muchedumbre las saluda... Las Hermanas parecían admirarse de

aquel barullo. Se encontraban demasiado pequeñas y humildes para poner en conmoción á aquella muchedumbre á cinco brigadas de agentes y á sesenta guardias republicanos de caballería. Les parecía absurdo aquel despliegue de la fuerza pública.

En mitad de la calle titubean. Miran á la derecha, á la izquierda, buscando la salida... En cuanto les es posible siguen adelante. La muchedumbre las detiene para clamarlas. Los agentes se precipitan, como si quisiesen defender á los que aclaman. Las Hermanas no pueden permanecer juntas; la confusión las separa; en el desorden general son llevadas al ara. De sitio en sitio, se distinguen las tocas blancas...

Nocedal en Tuy

(POR TELEGRAFO)

Tuy, 5. 9,30 mañana.

Anoche llegó Nocedal acompañado amigos Villagarcía. Se le hizo entusiasta recibimiento. Fué extraordinaria la concurrencia que acudió á la estación, contándose muchos forasteros. Celebróse en su honor magnífica velada con iluminación extraordinaria y concierto de banda y orquesta. Esta noche hablará en el teatro. Reina gran entusiasmo.

El Corresponsal.

Tuy, 6. 8,15 mañana.

Celebróse anunciada reunión en el teatro. Concurrencia numerosísima y escogida. Nocedal comenzó su discurso, tomando pie del discurso socialista de Alfredo Vilas, pronunciado en Santiago después que hablaron Meila y él. Haciéndose cargo de lo que aquél dijo sobre la intolerancia española y la tolerancia inglesa, demostró que la tolerancia y la libertad religiosas, han sido la principal causa de todos los desastres que pesan sobre España, probando por medio de la historia, que urge y apremia la organización fuerzas católicas para combatir y vencer al liberalismo y reverdecer antiguas glorias patrias. Esto ha de lograrse saliendo los católicos de su pasividad é inacción. Recomendó unión sin liberales de ningún partido, á todos los cua es fustigó duramente.

Discurso aplaudidísimo. Repitieronse muestras de entusiasmo sin cesar. Hoy es objeto de todas conversaciones. Hoy, gira por toda la extensión del Miño hasta desembocadura.

El Corresponsal.

Catástrofe

Desbordamiento. Edificios destruidos

Han comunicado á la prensa noticias respecto al desbordamiento ocurrido en el valle de Camargo (Santander) y á causa del cual las minas próximas al pozo que estaba á 200 metros de elevación, de donde salió un abundante cauce de sedimentos producidos por el lavado de minerales, quedaron cubiertas de un cieno rojizo, mientras por el valle se extendía otra capa cenagosa.

Temán, hace algunos días, los operarios que en ellas trabajan, que ocurriera el desbordamiento.

Un capataz dió la voz de alarma poco antes de ocurrir el siniestro, á fin de que desalojaran sus casas los vecinos.

No todos lo hicieron, y en la madrugada última el pozo se rompió y salió de él un torrente de cieno.

La vía del ferro-carril minero quedó destruida, troncháronse los arbores y quedaron destruidos cuatro edificios.

Acudieron muchos obreros para prestar auxilios.

Hubo no pocas desgracias, calculándose ahora que asciende á 14 el número de los muertos y temiéndose que sea mayor ese número cuando se tenga cabal noticia del siniestro.

Los trabajos de salvamento son muy difíciles, pues todo lo inunda el torrente de cieno.

Fué extraído con vida un individuo llamado Román Escolar, pero se hallaba en tan grave estado, que falleció enseguida.

Solo una de las casas próximas quedó en pie.

Ignórase cual ha sido la suerte de algunas familias, que habitan las casas que se derrumbaron.

Se sabe además, que hay muchos heridos.

Mas del desbordamiento

En vista de que el desbordamiento era inevitable, se aviso á los vecinos dándose orden de que se retirasen los trabajadores.

Entrada la madrugada se vió que el lodo se desbordaba y que á los pocos momentos reventaba el pozo.

Todo cuanto halló á su paso lo asoló, calculándose en unos 33.000 pies cúbicos la cantidad de lodo que llevaba el torrente.

Van apareciendo heridos. Hasta la fecha hay recogidos y auxiliados once.

Carmen Escobedo, que es una de éstas, quedó sepultada entre los escombros de su casa cuando ésta se derrumbó, pero tuvo la suerte de quedar en el hueco formado por dos maderos. El cieno la transportó á larga distancia.

A medida que se van teniendo noticias de cómo ocurrió el suceso, aumenta la responsabilidad de la Compañía, pues se demuestra patentemente que el descuido fué grandísimo y mayor aún, si cabe, la imprevisión.

NOTICIAS BREVES

Anuncian de Roma que el Papa ha enviado una nota á todos los soberanos europeos informándoles que de hoy en adelante no autorizará ningún casamiento entre consanguíneos, porque son causa de degeneración física é intelectual.

—Dicen de Copenhague que la cúpula de Gotthemburgo amenaza ruina.

Se han tomado medidas á fin de evitar desgracias.

—Telegrafan de Cádiz que la huelga de salineros continúa en el mismo estado.

—A juzgar por las observaciones del Observatorio, han ocurrido nuevos temblores de tierra en Italia, especialmente en Roma, Pádua y Florencia.

En Carranza han ocurrido también temblores, pero en ninguna parte ha habido que lamentar desgracias personales.

—El Rey ha visitado la Catedral de León y la iglesia de San Marcos, retirándose después á Palacio.

—Comunican de Nueva York que cerca de Rodes ha ocurrido un choque de trenes que ocasionó 13 muertos y 20 heridos.

—Los obreros de San Sebastián han anunciado para el lunes un paro general si los patronos no acceden á la jornada de ocho horas.

—Las últimas noticias recibidas de la catástrofe de Camargo dicen que los muertos fueron 14 y 15 los heridos.

—Se asegura que en la residencia del rey Francisco José de Austria se está tratando hace días el problema de una futura guerra entre dicha nación y Rusia.

—Dicen de Oviedo que en la visita que ha efectuado el Rey á la fábrica La Felguera no se han tomado precauciones, notándose la ausencia de la guardia civil y de la policía.

El jefe de los socialistas dijo: "El Rey está más seguro entre nosotros que entre gente armada."

—Es impresión general la de que Sagasta, alarmado ante el mal efecto que causó la interview que publicó ayer "El Imparcial", y más que por esto por lo que pesan en su ánimo los consejos de Weyler y Moret, se ha arrepentido y por ahora no se corta la coleta pero que se la quiere cortar y que hubiera deseado cortársela ahora, eso es indudable.

—Según telegramas de San Petersburgo, el cólera toma alarmantes proporciones en Kharbina (Siberia oriental) adonde ha sido llevado por los trabajadores chinos empleados en la construcción del ferrocarril de Mandchuria. Mueren de ciento á ciento treinta personas por día; las nueve décimas partes de este número son chinos.

—Que Sagasta como gobernante, ha entrado con todos como la romana del diablo se desprende de los siguientes datos:

"Ha gobernado:

Con el régimen interino de la Revolución de 1868.

Con D. Amadeo I.

Con la República.

Con D. Alfonso XII.

Con la Regencia de D.^a María Cristina.

Con D. Alfonso XIII.

Ha sido siete veces presidente del Consejo: el 72, el 74, el 81, el 86, el 92 y el 97 del siglo pasado. En el actual lo es desde 1901.

Ha sido cinco veces ministro y ha desempeñado todas las carteras, menos la de Hacienda.

Ha pertenecido á 15 Cortes.

Ha intervenido en 32 legislaturas.

Y ha pronunciado 2.506 discursos.

CRÓNICA

Según leemos en *Los Debates*, el Coronel del Regimiento de Luchana que llegó anteayer á esta ciudad, con objeto de revistar las fuerzas de la guarnición, parece ser que en detenida conferencia habida con el señor Alcalde de esta ciudad manifestó el propósito del Capitán General de enviar, en el próximo relevo de la guarnición, un batallón con el coronel, plana mayor, oficinas y música.

También por nuestra parte debemos hacer presente el gusto con que veríamos la realización de ese proyecto á cuyo fin la Alcaldía no debe perdonar medio ni sacrificio que sea compatible con el estado del erario municipal.

** Tenemos el gusto de manifestar que la Comisión de festejos ha ultimado el programa de los mismos y según nuestras noticias mañana mismo se remitirá á los periódicos locales para su inserción.

En él se consignan premios en metálico, relativamente importantes, para adjudicarlos á las calles que mejor engalanadas se presenten, á las embarcaciones que con más gusto figuren en la fiesta veneciana, y á las ron-

dallas que salgan más airoas en la fiesta popular, que se celebrará en la plaza de toros.

— Varias sociedades se proponen secundar la iniciativa del Ayuntamiento, tomando parte directa en algunos números del programa, para que los festejos adquieran mayor brillantez.

— La feria de ganados, tendrá este año, exclusivo carácter de contratación. Se procurará por la comisión organizadora de las fiestas, que los ganados tengan los pastos suficientes y el albergue necesario. Se sabe que varios ganaderos de este país, están dispuestos á mandar aquí su ganado, durante los días de la feria.

— Parece que son algunas las calles que se disponen á disputar los premios ofrecidos.

Según hemos visto en *La Cruz* de Tarragona, días pasados acompañó á S. E. el Sr. Cardenal Casañas en una expedición á Vallvidrera con objeto de ver la quinta donde murió el ilustre poeta catalán mossén Jacinto Verdguer, nuestro queridísimo amigo y distinguido compatriota D. Benjamín Miñana, Rector del Colegio Español de San José de Roma.

Después de ver y saludar á S. E. el Cardenal Casañas ha debido pasar nuestro distinguido compatriota á ofrecer sus respetos á algunos ilustres señores Obispos catalanes, y cumplida su atenta misión, de un momento á otro es esperado en el Colegio de San José de esta ciudad, Casa-matriz de los Colegios de la *Obra de Vocaciones Eclesiásticas*, de la cual es el Sr. Miñana uno de los más conspícuos operarios.

Según nos dicen del Santuario del Avellá pocas veces se han visto aquellos baños más concurridos que en la actualidad. Se hallan completamente llenas todas las habitaciones de que allí pueden disponerse.

Prometen ser muy animadas las fiestas que se preparan en Catf en honor de Ntra. Sra. de la Asunción. A parte de las funciones religiosas se darán corridas de toros en la plaza pública.

Se han visto sumamente concurridas las misas celebradas esta mañana en la iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores en sufragio del alma del que fué nuestro particular amigo don Ignacio de Ramón y de Aiguavives.

A la misa del duelo celebrada á las once, han acudido muchas y distinguidas familias afectas á los señores de Ramón.

Dicen de Tarragona, que un estudiante de la Universidad de Barcelona cuestionó con un teniente de infantería del regimiento de Luchana. Este disparó al estudiante dos tiros hiriéndole en ambas piernas.

El teniente resultó herido en la cabeza, á consecuencia de un golpe de boxer.

Las escuelas vacantes en esta provincia y que pueden proveerse por el R. D. de 31 de Mayo último son: Mora de Ebro, de parvulos, con 1.100 pesetas; Perelló, de niñas, 1.100; Poble de Montornés, Secuita, Pont de Armentera, Benisanet, Corbera, Pradip y San Jaime dels Domenys, de niños, con 825.

Por el señor gobernador civil se ha convocado á elecciones de concejales en las poblaciones siguientes:

Constantí, Vilella-alta, Marsá, Secuita, Pira, La Morera, Bisbal del Panadés, La Galera y San Carlos de la Rápita.

Leemos en un diario de Castellón:

«Tenemos entendido que los individuos que componen la música La Lira están animados de los mejores deseos

para que dicha banda vuelva á ser lo que ha sido en sus tiempos de mayor renombre.

El diligente director de La Lira, señor Fabregat, tiene el propósito de pedir al ayuntamiento una pequeña subvención para ayudar á los gastos que ocasionaría, digámoslo así, la reorganización de aquella música.

También existe el propósito entre algunos músicos de asistir al certamen que se celebrará próximamente en la importante ciudad del Ebro en honor de Ntra. Sra. de la Cinta y desde luego aseguráramos que asistiría, á no ser porque algunos individuos de La Lira se acuerdan penosamente todavía de lo que se les hizo en Tortosa el año que asistieron á una fiesta análoga.

Dichos músicos deben olvidar en nuestro concepto aquello y vanagloriarles la opinión de la mayoría de la prensa de Tortosa que reconoció que fuera de la de Barcelona, la mejor música que oyeron los tortosinos ha sido la de esta capital.

Omega HORA PRECISA. Afinación perfecta, Instantaneidad en poner en hora. Antigua Relojería de D. J. Grego y Valls.

Recuerdo de Santiago

La «Gaceta de Galicia», correspondiente al jueves último, publica lo siguiente:

«Esta mañana una comisión de integristas de Santiago visitó al diputado por Pamplona señor Necedal para ofrecerle un recuerdo de Compostela á su distinguida señora doña Amalia Mayo de Necedal.

Consiste el presente en una hermosa pila propia para agua bendita que por lo artística y lo bien trabajada ha llamado la atención.

Es un gran medallón y sobre una lámina de plata mate se destaca la imagen del Apostol, verdadero «fac-símile», de la que hay en la Real capilla de la Catedral.

Rodean el cuadro, flores de filigrana muy trabajada, veneras y la cruz ignea del Apóstol se destaca en la parte.

Véase también un círculo ovalado peluche azul, que da al conjunto una vista elegante.

La dedicatoria dice así: *A la señora doña Amalia Mayo de Necedal los amigos de Compostela.—1902.*

La pila está toda repujada, con la delicadeza con que estos trabajos se hacen en Santiago, y va encerrada en bonito estuche.

Con decir que es trabajo del Sr. Barcariza, basta para dar á entender lo bonito del presente.

Este no sólo es de los amigos políticos del señor Necedal, sino también de otras personas que han querido significar su simpatía al elocuente orador.

El señor Necedal agradeció muchísimo la atención y significó su gratitud en nombre de su amable señora.

TELEGRAMAS

El viaje del Rey

Madrid 8.—Dicen de León que al llegar el tren real á la estación de Busdongo encontrábase esta adornada con arcos de follaje y lanchos.

Un pastor regaló á S. M. un corzo muerto esta mañana.

En Polas de Gordou muchas seño-

ritas subidas en tribunas arrojaron flores y palomas al coche en que iba el rey.

Al entrar el tren en un tunel oyóse un golpe terrible que pareció ser en el vagón en que iba un teniente. Supúsose enseguida que este se había caído.

La portezuela del coche chocaba sin cesar contra la pared del tunel.

Sonaron los timbres de alarma, paró el tren, bajaron de sus departamentos el rey, los príncipes y el general Weyler y retrocedieron en busca del teniente.

Este se apeó entonces de otro coche y manifestó que había bajado en la última estación á inspeccionar el servicio y no tuvo tiempo para subir en su correspondiente departamento.

El recibimiento que se hizo al monarca en León ha sido el más entusiasta de los que se le han tributado.

Las aclamaciones se repetían sin cesar.

De la estación dirigióse el rey á la Catedral entre los vítores de una muchedumbre inmensa.

Todas las calles estaban adornadas. Había muchas tribunas llenas de hermosas señoritas que arrojaban flores al paso de S. M.

En la iglesia se cantó un solemne Tedeum.

A la puerta del templo el obispo, señor Gómez Salazar presentó la cruz á la adoración del Rey.

Luego en la Diputación hubo recepción oficial.

Después el Rey visitó de nuevo el histórico templo.

La fuerza del sino

Sevilla 7.—La guardia civil ha encontrado en la carretera de Dos Hermanas al licenciado de presidio Francisco Rodríguez, que iba en compañía de una mujer llamado Ana Adela.

La benemérita persiguió al Rodríguez y le dió el alto, mas como no obedeciera, disparó los Matússrs, matando á la Ana infeliz mujer en quien concurría la circunstancia de su padre haber sido también por la guardia civil.

Victimas de un atentado

Plasencia 7.—Victima del brutal atentado de que fué objeto, ha fallecido el maestro de instrucción primaria del pueblo de Casas de Castafios.

Hacia un mes que había tomado posesión de la escuela.

El hijo del juez municipal está gravísimo.

El autor del crimen, llamado Deogracias Martínez está convicto y confeso.

Temores de conflicto

Dicen de Salamanca que hay temores de que ocurra un conflicto con motivo del cesahucio de todos los vecinos de Castro Cerado, motivado por haber adquirido dicho pueblo un nuevo propietario, según ayer dijimos.

Créese que la Guardia civil reconcentrada en dicho punto es escasa.

El marqués de Cerralbo

Madrid 8.—Ha salido para sus posesiones de Santa María de Huerta el marqués de Cerralbo.

Bolsa de París

Apertura de Bolsa.—París 7

Renta francesa 3 por 100, 100'60.

Exterior español, 80'90.

Norte España, 178.

Zaragoza, 277.

Cierre de Bolsr.—París 7.

Renta francesa 3 por 100, 100'65.

Exterior español, 80'97.

Norte España, 179.

Zaragoza, 278.

Francos, 37'36.

Libras, 34'62.

Extranjero

Cámara Inglesa

París 7.—Mr. Gibsón Bówies ha dicho en la Cámara de los Comunes, que la prensa europea se ocupa de la Liga Latina concertada entre Francia, Italia y España y apoyada por Rusia.

Añadió que por este motivo lord Salisbury sostuvo una cuestión con el Gobierno español.

Preguntó además qué alcance tiene el tratado entre Inglaterra y Alemania, y si tiene por objeto repartirse entre ambas naciones las colonias portuguesas del Africa,

Contestó Mr. Cranborne que, tratándose de un convenio secreto, no podía hacerse pública.

Las escuelas libres

París 7.—M. Julio Lemaitre, miembro de la Academia Francesa, ha hecho un llamamiento á todas las personalidades que puedan organizar numerosas reuniones con objeto de recoger gran número de peticiones, que serán remitidas á los presidentes de los Consejos generales de toda Francia, pidiéndoles hagan aprobar un voto á favor de la reapertura de las escuelas libres, cerradas por el Gobierno que preside Mr. Combes.

Desórdenes

París 7.—Telegrafian de Roma que en Casano, provincia de Bari, grupos de braceros invadieron los campos del Estado, pidiendo que les fueran repartidos.

Las tropas que acudieron á sofocar el tumulto, fueron recibidas á podradas.

Han resultado varios heridos y se han hecho algunas detenciones.

Ensayos en Londres

Londres.—Ayer se verificó en la abadía de Wetsminster, con toda clase de detalles el ensayo general de la ceremonia de la coronación de Eduardo VII.

Todos los altos personajes y dignatarios de la Corte concurren con los mismos trajes que han de llevar el día de la ceremonia.

Dos personas simulaban ser el Rey y la Reina.

Dirigió el ensayo el duque de Northfold y la parte religiosa el Obispo de York y el Arzobispo de Cantorberry.

Los prelados y dignatarios eclesiásticos vestían trajes de gala.

La ceremonia duró cinco cuartos de hora.

Lord Kitchener que asistió, fué muy festejado; tomando asiento entre los vizcondes.

Después el lord corregidor dió un almuerzo, al que asistieron también lord Kitchener y lord Roberts.

También fué éste un ensayo general de la recepción que dará después del acto de la coronación.

Zapatería de JOSE MARRO

Plaza del Hospital, núm. 6

TORTOSA

Gran surtido de calzado de todas clases á medida, proporcionado para pies delicados á precios reducidos.

Escribiente

con buena letra y practico en notaria, se necesita. Informarán en a administración de este diario.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

SUCURSAL EN TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

SUCURSAL EN TORTOSA

14 ANGLA 14

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALIS O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas pildoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animamos espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio viscoso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, en sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PILDORAS VITALIS DE REVERTER

Estas pildoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinars Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burceloua Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se siruiran pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Monner.—Tortosa.

Jarabe de ácido bromhídrico del Dr. Greus

PURISIMO Y EXACTAMENTE DOSADO

es el mejor agente de la medicación bromurada

Como no produce los accidentes del bromismo y es tan agradable como seguro é inofensivo, el JARABE BROMHÍDRICO del Dr. GREUS es realmente el mejor bromico. Se emplea con éxito seguro en todas sus indicaciones, y como sedante, voso-constructivo y eupéptico, es especialmente útil contra los vómitos de los tísicos y de las embarazadas y en la dentición laboriosa de los niños, calmando el dolor y los trastornos gástricos; contra los vértigos y las convulsiones, incluso las eclampsias; contra el asma, que puede evitar, y muy particularmente contra las menstruaciones muy abundantes ó frecuentes, moderando la regla; contra el insomnio de índole nerviosa y la histeria, que calma y corrige, y contra la terrible epilepsia, que seguramente cura.

Para su uso puede consultarse el prospecto que acompaña á cada frasco, y además al médico.

Estos productos, que han merecido al Dr. GREUS una medalla de oro en la Exposición Internacional del Trabajo últimamente celebrada en París, se expenden en la farmacia y laboratorio del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4 y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, VALENCIA, y en Tortosa D. Enrique Carpa y en todas las farmacias bien surtidas.

INCREIBLE VERDAD!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objeto de ley de ley, garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan á quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

- Anillo para caballero, oro y brillante. 50 pesetas
- Idem para id., brillante muy grueso. 100
- Alfiler idem id. 25
- Alfiler idem id. (brillante muy grueso). 50
- Anillo para señora ó señorita, idem id. 25
- Pendientes (par) para señorita, idem id. 25
- Idem para señora, idem id. 50
- Idem para id. (brillantes gruesos). 100
- Idem para niñas (verdadero regalo). 25

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é Islas.

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes, AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla. Precio.— 2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

DISPONIBLE

Jarabe de ácido iodhídrico de Dr. Greus

PURISIMO Y EXACTAMENTE DOSADO

es el mejor agente de la medicación iodurada

Como tiene la ventaja de no ocasionar accidentes de iodismo, muchas veces peligrosos y hasta funestos, el JARABE IODHÍDRICO del Doctor GREUS es realmente el mejor de los iodicos y se emplea con gran éxito en todas sus indicaciones, como la sífilis, artritis y escrofulismo, y es especialmente útil contra la amenorrea, pues facilitando la aparición de la regla, corrige las menstruaciones pobres y difíciles; contra la galactorrea, determinando la supresión de la leche; contra el excesivo desarrollo del feto, muchas veces tan peligroso para el mismo como para la madre, y que con su uso se puede moderar, contra las disneas, incluso el asma; contra la obesidad, y muy particularmente contra la esclerosis y su más desagradable y funesta consecuencia: la vejez prematura.

Para su uso, que es agradable, consúltese el prospecto que acompaña á cada frasco, y además al médico.